

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egy hóra 200 KORONA, HEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDOMOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Albániában ellenséges állásokat foglaltunk el

A St. Michelénél harcok kezdődtek

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, szeptember 12. Hivatalos jelentés.

A tiroli arcvonalakon helyenkint járőr-harcok. Az Asolonén csapataink egy újabb meglepő olasz támadást véresen visszavertek. A Piave-vonalon tovább tart a tüzérségi tevékenység.

Albániában egy a Tomorica-hegyháton intézett sikeres támadás alkalmával néhány ellenséges állásrészt elfoglaltunk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Az olaszok támadásunkat várják

Rotterdam, szeptember 12. A Daily News Rómából jelenti: Azt hiszik, hogy a monarchia még az ősz előtt támadást intéz az olasz front ellen. Számítanak arra, hogy az összes osztrák-magyar csapatokat mind az olaszok ellen koncentrálják.

Berlin, szeptember 12. Híre jár, hogy Németország nem támogatja csapatokkal a monarchiát, de német tisztiek vezetik a csapatokat.

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, szeptember 12. A nagyjóhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Witschaetétől északkeletre az ellenség részleges támadásait, Armentiéresnél, valamint a La Bassée-csatorna mellett pedig előretöréseit visszavertük.

Napközben az arcvonalakon új állásaink előterében hathatós tüztámogatás mellett több ízben gyalogsági harcok fejlődtek ki. Este heves tüzérségi harc az Arrasból és Peronneból Cambrai felé vezető országutak között. A sötétség beálltával a Marquin—Havrincourt csatornaszakasz ellen intézett angol támadások vonalaink előtt meghiusultak. Az Ailette

és az Alsne között is este nagyobb erőre kapott a tüzérségi tűz. A gyalogsági tevékenység itt előtérli harcokra szorítkozott. Fismestől északkeletre emelkedő magaslatokon francia részleges támadásokat visszautasítottunk. — A lotharingiai arcvonalon és a Vogézékben sikeres felderítő harcok.

LUDEENDORFF,
első főszállásmeister.

A német esti jelentés

Berlin, szeptember 12. A Wolff-ügynökség jelenti szeptember 17-én este:

Az Arras és Peronne közötti, Cambrai felé vezető utakon az angolok újabb támadásai meghiusultak.

A Maas és a Mosel között franciák és amerikaiak megtámadták a St. Michelénél levő hidat. A harcok folyamatban vannak.

A németek heves ellenállást tanúsítanak

Rotterdam, szeptember 12. A Reuter-ügynökségnek a francia hadseregnél levő tudósítója táviratozza:

Tegnap és ma éjjel viharos eső erősen befolyásolta a hadműveleteket. Az ellenség heves ellenállást tanúsít. Hinacourtnál és az Aillettetől délre az ellenség tüzérségi és gépfegyveres ellenállása állandóan erősödik.

A franciák nem várják az offenzíva folytatását

Berlin, szeptember 12. Genéből jelenti: A Progrés de Lyon jelenti a frontról, hogy a nagy nyugati csatának most új szakasza kezdődik. A lap szerint három lehetőség van: a harc lecsillapodása és szünet a hadműveletekben, a németek ellenoffenzívája, vagy pedig a szövetséges hadseregek offenzívájának folytatása. A haditudósító az utóbbi lehetőséget kevésbé tartja valószínűnek és azt hiszi, hogy inkább az előbb említett két eshetőség egyike fog bekövetkezni.

Több más francia lap is hasonló gondolatmenettel közöl tudósításokat. Ezek a frontról érkezett közlések elismerik, hogy a német csapatok a visszavonulást komoly károsodás nélkül hajtották végre, holott kevesebb körülményes esetén nagy káruk lehetett volna.

Négyezer mértföld a szibériai front

Rotterdam, szeptember 12. Vladivosztokból jelenti: A szibériai front a nyugat-szibériai vasút mentén, több mint négyezer mértföldre szélesedett ki. A cseh-szláv csapatok teljes áttörést hajtottak végre és összeköttetést létesítettek Irkuckkal. Az ellenséget szétzörték és a vasutvonal Vladivosztoktól Permig a kezükben van. A japán főparancsnok a vasutat saját parancsnoksága alá helyezte.

Hága, szeptember 12. A Reuter-ügynökség megjegyzi ehhez a jelentéshez, hogy fontossága beláthatatlan, mivel a bolsevik csapatok most Blagoveszenszktől nyugatra elvannak vágva és hamarosan meg kell adni magukat. A szövetségesek újból fölláttatták a keleti frontot, aminek politikai és gazdasági jelentősége megbecsülhetetlen.

Nagy erőpazarlással vádolják az angol kormányt

Rotterdam, szeptember 12. A Daily News és a Daily Chronicle azzal vádolja a kormányt, hogy tavasszal könnyelműen minden erőt a hadseregnek adott és ezzel válságos helyzetet teremtett a szénbányákban és a hajógyárakban. A Daily Chronicle vezércikkében, amelytől valószínűleg Maurice tábornok sugalmazott, a következőket írja:

Lloyd George kormányzásának a hibája, hogy túlságosan gyorsan és az erők pazarlásával dolgozik, a helyett, hogy mindent tervszerűen előre megállapítani. A múlt ősszel és télen nem gondoskodott eléggé a hadsereg emberanyagáról, türe, hogy gyalogos csapataink Franciaországban összezugsorodjanak, mert nem kaptak utánpótlást Angliából. Mikor március 21-én a nagy német roham megindult, kevesebb erővel hosszabb vonalat tartottunk, mint 1917-ben. Ekkor jött a márciusi vereség, mire a kormány nagy energiával látott hozzá a pótlásokhoz és rövid néhány hét alatt csodálatosan nagy csapatokat küldött Franciaországba.

Sajnos azonban, e csapatokban sok tizenkilenc évesnél fiatalabb ember is volt, aki nem bírta a hadjárat fáradalmait. A 19 évesnél fiatalabb és 40 évesnél idősebb katonák között igen nagy volt a veszteség. Ha decemberben és januárban kevesebb, de alkalmasabb katonákat küldtünk volna, talán elkerülhettük volna a márciusi vereséget. A szénbányákhól most már nem lehet elvinni több munkást, mert a kormány úgynevezett pontos vizsgálati ellenére is szénhiány vár ránk. A fronton lévő bányamunkásokat most vissza fogják vinni a bányákba, pedig az lett volna a helyes, ha el sem vitték volna őket onnan. — Az ilyen zavar az ítélőképesség hiányára mutat. Hasonló a helyzet a hajógyárakban is.

Elzárják az Északi-tengert

Rotterdam, szeptember 12. A Daily Telegraph tengerészeti szakértője, Archibald

URANIA

Működés — Krombál — Hódmezőkövesd
szeptember 13—14—15.

A kincs-korosók
dráma 5 felvonásban.
Előadások kezdete
5, 7 és 9 órákor.

APOLLO

Működés — Szeged — Vacsnap
szeptember 13—14—15.

Teljesen új példány.

Az éj liloma
dráma egy táncosnő
életéből 4 felvonásban.
Előadások kezdete
5, 7 és 9 órákor

Arany Bika mozaik

Működés — Krombál — Vacsnap
szeptember 13—14—15.

Nick Fantom esete

Wellingtoni rejtély
bűnügyi dráma
4 felvonásban.
Főszereplő:
MAX LANDA.

Tévedések vigjátéka
végjáték 2 felvonásban
Előadások kezdete
5, 7 és 9 órákor.

Hurd, az Északi-tenger teljes elzárását követeli. Hivatkozik arra, hogy négy hónap óta aknamezőket raktak le a tengeren, de az elszűlyesztett hajótér még így is igen nagy. — Másrészt ezen nem lehet segíteni, mint az Északi-tenger elzárásával. Az észak-európai semleges államokról *élelmiszerek kiutalásával kell gondoskodni*, hogy azok lakosságát az éhségtől megvédelmezzék. Ha nem nyulnak ehhez a radikális eszközökhöz, akkor a hajótér pusztulása tovább fog tartani.

A német légi csapatok sikerei

Berlin, szeptember 12. A Wolff-ügynökség jelenti: A németek légi haderői elérték a legnagyobb eredményt a háború kezdete óta. Összesen 502 repülőgépet lőttünk le, amelyek közül 251 kezünkre jutott. Mi 147 repülőgépet veszítettünk, amelyből 79 jutott ellenséges kézbe. Elhárító ágyúink 72 repülőgépet lőttek le. Repülőink 1148 tonna bombát dobtak le és nagy kiterjedésű robbanásokat és tüzeket figyeltek meg.

Payer alkancellár a békéről

Berlin, szeptember 12. Payer alkancellár ma beszédet mondott, amelyben rámutatott arra, hogy mi az oka a béke körüli mozgalomnak nemcsak Németországban, hanem az ellenségnél is. A nyomott hangulat okát nem szabad a nyugati front visszavonulásban keresni. Az ok az, hogy *a békekilátások távolodnak és hogy szembe kell nézni egy ötödik évi háborúval.* Ez nemcsak Németországra nehezedik, hanem az összes hadviselő államokra. Minden hadviselőnek be kell látnia, hogy minél jobban pusztítják és marcangolják egymást, annál erősebben következik be, hogy Európa elgyengül és elszegényedik. Ellenségeinknek ereje és bizodalma most Amerika. Nem szabad Amerika jelentőségét félreismerni. Súlyos harcokat jelent ez. Azonban utdjuk, hogy ma 100,000 amerikai érkezik, de mi sok millió orosz, szerbet, román tettünk harcoképtelenné. Ma is ellenséges földön harcolunk.

A békevágy Angliában

Kopenhága, szeptember 12. Nagy föltűnést keltett a Daily Mail cikke, amely konstatálja, hogy *Angliában erősödik a béke-mozgalom.* Milliósámra szórják a röpcédulákat, amelyben felszólítják a lakosságot, hogy mindenki írja alá a nyilatkozatot, amelyben kijelentik: helyeslik *Landsdowne* politikáját és egyetértenek azzal. Angol hírek szerint a *hadseregben is erős kezd lenni a béke-mozgalom.*

A berlini szociálisták a békéért

Berlin, szeptember 12. A községtanács ülésén a szociáldemokrata frakció sürgőségi javaslatot nyújtott be, amelyben követeli, hogy tekintettel a berlini lakosság napról-napra növekedő inségére, a városi képviselőtestület a tanácsal együtt petíciót dolgozzon ki, mely felszólítja a birodalmi kancellárt, hogy

1. azonnal kezdjen békétárgyalásokat,
2. a békétárgyalások eredményességének előkészítése végett teljes erővel igyekezzék a német birodalomban és az egyes szövetségi államokban demokratikus reformokat létesíteni.

Lenin állapota

Stockholm, szeptember 12. Moszkvai jelentés szerint szeptember 9-én reggel *Lenin* állapotáról a következő bulletint adták ki: Hőmérséklet 36,7, érverés 80, lélegzés 20. Este nyolc órakor: hőmérséklet 36,5, érverés 89, lélegzés 22. A beteg egészségi állapota kielégítő.

Helyáremelés a Csokonai-színházban

— A színiügyi bizottság ülése —

A színiügyi bizottság mai ülésén foglalkozott *Heltai* Jenő igazgatónak helyáremelés iránti kérésével. Az ülésen *Márk* Endre udvari tanácsos polgármester elnökölt.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ismertette *Ary* Lajos tb. főszámvévo jelentését a színházak üzleti kezelésére vonatkozóan. A jelentésben a főszámvévo előadta, hogy a színházak összkiadása 1,133,000 korona, míg a múlt évi bevétele 821,000 korona volt. A mutatkozó deficitre 40 százalékos helyárkülönbözetben látja a fedezetet.

Heltai Jenő igazgató a kiadások folyamatos emelkedésére és több kimaradt tételre mutatott rá.

Jánosi Zoltán nem tartja helyesnek apró üzleti szempontokkal kezelni a színházat. — *Heltai* művészi törekvésekkel jött, művész igazgató, megérdemli a támogatást. Elismeréssel szolt az előadásokról. Ha azt akarja a város, hogy az igényeknek megfelelő társulat és előadás legyen, támogatnia kell az igazgatót s nem szabad szűkmarkunak lenni. — Másutt is emelik az árakat. A kért helyárföl-emelést megszavazza.

Lőkövits Artur is a helyáremelés mellett szolt föl. Csatlakozik *Jánosi* főfogásához. Ismeri az üzleti rezsit emelkedéseit s kérdés, hogy az 50 százalékos emelés is elég-e? Kár volt mostanáig várni a helyáremeléssel, mert ezzel az igazgató csak kárt szenvedett.

Létay Ernő szintén egyetért *Jánosi*val, a kért helyáremelést megszavazza.

Ugyanílyan értelemben szolt föl *Kernhoffer* József is.

Heltai Jenő köszönetet mondott az elhangzottakért, ismertette a szerződési nehézségeket s *Honthy* Hannának, a kiváló szubrett-primadonnának a szerződését. A tiszviselők részére a legnagyobb készséggel ad kedvezményt.

Néhány hozzászólás után a bizottság kimondta, hogy *a helyárák 50 százalékkal való emelését szükségesnek látja.* Fölhívja a színiigazgatót, hogy a bemutatott tagokat szerepeltesse is és amennyiben valamelyik a társulattól megválna, ennek pótlásáról gondoskodjék. A délutáni előadások helyárait a mai esti rendes előadások áraiban állapította meg. A tiszviselők részére a premierek kivül minden előadásra 33 százalék kedvezményt ad az igazgató és korlátolt mennyiségben I. rendű földszinti jegyet is bocsát rendelkezésre.



Kimondta a bizottság, hogy egy évre teljesíti az igazgató kérését, hogy *a bérleti előadások számát 180-ról 120-ra szűkítse le.*

A karszemélyzet levelét, amelyben csekély fizetésük miatt panaszkodnak, kiadták az igazgatónak, aki már előzően kijelentette, hogy méltányos intézkedést tett a fizetések megjavítása tárgyában.

47 vagon lisztet kapott Debrecen egy hónapra

A polgármester budapesti útja

A városi tanács mai ülésén *Márk* Endre udvari tanácsos polgármester, aki *Zöld* József tb. tanácsnokkal, a közéleti igazgató vezető-főnökövel tegnap és tegnapelőtt Budapestben járt Debrecen közéleti ügyeiben, referált budapesti útjuk eredményéről, a mely igen kedvezőnek mondható.

A polgármester bejelentette, hogy Debrecen közéleti ügyeit a minisztériumokban a legjobb akarattal és jóindulattal kezelik és a város kívánságait, közéleti intézkedéseit kedvező elbírálásban részesítik. Már nem arakodik az a nézet odafőnn, hogy Debrecenben minden fölösen van s hogy ez a város tejjel-mézszel folyó Kanaán.

A többek között kedvezően intéztek el Debrecen városának a lisztellátását. A miniszter a város évi lisztigényét 564 vagonban állapította meg és az első havi, októberre szolt lisztkontingenst, 47 vagon lisztet, már ki is utaltak. Kedvező megoldást nyert a zsir-ellátás és a cipő-ellátás ügye. A miniszter a megígért egy vagon szalonából 50 mázsát már kiutalt és azt legközelebb máz szétosztják a közönség között.

A legnagyobb nehézséget okozták a szén-ügyek, miután szén nemcsak a szállítási, de különösen a termelési nehézségek miatt sem kapható. A szénközpont és a szénkormánybiztos a legjobb akaratú intézkedéseket helyezték kilátásba és kijelentették, hogy a napokban egy szakértőt küldenek Debrecenbe, akinek kötelessége lesz a helyzetet tanulmányozni és javaslatot tenni a bajokon való segítés dolgában.

A szénmizériák nyomán foglalkozott a tanács a világitási vállalat bajaival is. *Debreceni* Jenő igazgató ugyanis bejelentette, hogy olyan bajok és nehézségek tornyosultak a vállalat elé, hogy ezek szinte az üzem beszüntetésével fenyegetnek. Elsősorban nagy baj, hogy *a szénigényeket nem lehet biztosítani* s e tekintetben minden lépés hiábavaló volt. Nagy baj másodsorban az, hogy az elkopott géprészek helyett nem lehet újakat kapni s így *a gépek föl fogják mondani a szolgálatot.* A legtöbb géprész Németországban készítik, a német gyárak azonban csak úgy hajlandók szállítani, ha a vállalat a megfelelő réz- és acéianyagot adja. Van olyan megrendelés, amelyet egy év előtt tettek és még csak választ sem kaptak. Több ízben kérte a vállalat a kormánytól a megfelelő réz- és acéianyag föloldását, de ezt sem sikerült eddig elérni.

A tanács a polgármester jelentéseit örömmel és elismeréssel vette tudomásul, a világitási vállalat jelentéseire vonatkozóan kimondta, hogy fölirattal fordul a kormányhoz és kéri annak segítségét.

Finom téli fajalmák

kézzel szedett minőségben a következő fajokban: **Batul, Parmin, Jonathán, Ronette, Calvil, Bórkormos és Mosánszky** maximális árban kapható és előjegyezhető **Kontsek Gézánál.**

Pétervár lángokban

Dühöng a parasztforradalom

Amszterdam, szeptember 12. A Reuter-ügynökség a következő, más oldalról eddig még meg nem erősített szenzációs hírt közli Washingtonból:

A krisztinai amerikai követség táviratozza, hogy megbízható helyről hírt kapott arról, hogy Pétervár tizenkét helyen ég és utcáin általános mészárlás folyik.

Kopenhága, szeptember 12. — Az Adams dán szállító cég pétervári fiókjától azt a távirati értesítést kapta, hogy a város tizenkét különböző helyén nagy tüzvész ütött ki és a város utcáin heves harcok folynak. Valószínűnek tartják, hogy azok a parasztseregek, amelyekről nemrég egy berlini jelentés is megemlékezett, most értek Pétervárra.

Kopenhága, szeptember 12. Itteni nagykereskedő cégek híreket kaptak, hogy Pétervárott kítört a parasztforradalom, amely a bolsevikiek megbuktatására törekszik. Az

utcai harcoknak már számos áldozata van. A várost fölgyújtották s a legrémesebb garázdálkodás folyik. A veszedelem egyre terjed. A város legszebb palotái már a lángok martalécai lettek.

Rotterdam, szeptember 12. Pétervárról táviratozzák: A szovjet-kormány utasítására 10,000 tisztelet, akik vonakodtak a lajstromba felvételre jelentkezni, letartóztatottak és több napig fogva tartottak. Trockij a felér gárdisták vezéréhez levelet intézett, amelyben közli, hogy minden megölt bolsevikért egy tisztelet lövet agyon. Alexandrejew erre azt a választ adta, hogy ez esetben nem nyugszik addig, amíg minden zsidót föl nem négyeltek, akkor azután kezdődik az igazi bosszu.

Stockholm, szeptember 12. Kraposkijt, a forradalmárok egyik vezérét, aki Londonból tért vissza, a lakásán letartóztatták. — Az a gyanu ellene, hogy része van az összeesküvésben.

HIREK

— **Baltazár püspök a fronton.** József főherceg vezérezredes Baltazár Dezső dr. református püspökhöz tegnap táviratot intézett, amelyben felkéri, hogy látogassa meg az olasz fronton küzdő katonákat. Baltazár püspök, akit a minap a református tábori lelkészek főnökévé nevezte ki, Csíkess Sándor táborigazgató pap kíséretében ma elutazott a harcra. A püspök felhasználja ezt az alkalmat arra is, hogy a debreceni ezredek hőseinek temetőjét a harcra ünneppel felavassa.

— **Külföldi vendégek a Hortobágyon.** Október 8-án az idegenforgalom emelése érdekében Budapesten német-osztrák-magyar kiküldött kongresszust tartanak. A vezetők közül ötvenen Debrecenbe óhajtanak jönni Miklóssy Elemér miniszteri osztálytanácsos vezetésével a Hortobágy megtekintésére. A tanács mai ülésén kimondta, hogy szívesen látja őket s ellátásukról az Országos Közlekedési Hivatal útján gondoskodni fog.

— **Komlóssy Pál dr. gyászja.** Komlóssy Imre t. hadnagy, Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány öccse, ma a cs. és kir. csapatkórházban hirtelen meghalt. Komlóssy Imrét a napokban egy mérges légy csipte meg. Sebe mára elmérgesedett. Beszállították a csapatkórházba, de segíteni már nem lehetett rajta.

— **Eredeti festményeket adott a kultuszminiszter Debrecennek.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter értesítette Debrecen város tanácsát, hogy a debreceni képtár részére Országos Szépművészeti Múzeum anyagából 87 darab eredeti festményt ajándékozott, a melynek értéke meghaladja a 20,000 koronát. A tanács örömmel és köszönettel vette tudomásul ez intézkedést s átiratban megkérte a Szépművészeti Múzeumot, hogy a képeket szállíttassa le Debrecenbe. A képtár létesítése és fölvirágoztatása nagyrésztben Csürös Ferenc dr. tanácsnok érdeme.

— **Brück Gyula tanszékének betöltése.** A városi tanács mai ülésén részvétét fejezte ki és iktatta jegyzőkönyvébe Brück Gyulának, a kiváló, nagy zenetudósnak halála fölött. Tanszékének betöltése ügyében, a melyre ideiglenesen az elhunytnak fiát, Brück Emilt hívta már meg a tanács, fölívta a zeneiskolai bizottságot, hogy tegyen előterjesztést.

— **A Kossuth-szobor környéke.** A városi tanács mai ülésén Csürös Ferenc dr. tanácsnok szóba hozta a Kossuth-szobor környékén uralkodó türelhetlen állapotokat, igazolva mindazt, amit a Debreceni Független Ujság tegnapelőtt e tárgyban írt. A polgármester és a tanács minden tagja tarthatatlannak mondta a mai helyzetet és ezért a tanács a szükséges költségek kiutalása mellett utasította a mérnöki hivatalt, hogy a szobor környékét hozassa rendbe, a rendőrfőkapitányt pedig fölívta, hogy ügyeltessen arra, hogy a környék ne rontsódjon el újra.

— **Arad városa természetben látja el a tisztviselőit.** Aradról jelentik: Arad városa tegnap közgyűlést tartott, amelyen késő estig folyt a tanácskozás a tisztviselők fizetésének és ellátásának rendezéséről. Az aradi városi tisztviselők ugyanis arra kérték a közgyűlést, hogy a város anyagi biztosítása mellett beszerzési csoportok útján természetben lássák el őket. Várjassy Lajos dr. kamarai titkár felhozta, hogy a polgármesternek negyvenkét évi szolgálat után 20,000 korona fizetése van, holott egy vidéki középbank vezérigazgatójának 60—70,000 korona az évi fizetése. Ha a város nem gondoskodik arról, hogy tisztviselői megélhessenek, ugy azok kilépnek a városi szolgálatból és magáncégekhez mennek, hogy megélhessenek. — A közgyűlés tárgyalta az aradi tanonciskola tanárainak fizetésemelési ügyét is, a közgyűlés megszavazta a fizetésemelést, azonban a kultuszminiszterhez fordulnak, hogy milyen alapokból térüljön vissza a kiadási többlet? — Szavazás közben Kovács Vince kulturtanácsos és Barabás Béla főispán között szóváltás keletkezett, amely a közgyűlés után az utcán is folytatódott. A közgyűlés végül is megszavazta az aradi városi tisztviselők természetben való ellátását.

— **Szogyényi Jánosné temetése.** Ma délelőtt volt Szogyényi Jánosné, Szogyényi János kir. tanácsos ármestesítő társulati elnök feleségének a temetése nagy résztvevővel. A városi tanács részéről Vargha Elemér dr. tb. főjegyző és Kőlcsey Sándor dr. tb. főügyész jelentek meg a temetésen.

— **A debreceni bérkocsisok bajai.** Rostás István főkapitány ma a tanács elé terjesztette a debreceni bérkocsisok ama kérelmét, hogy a város eszközölgjön ki nekik szálaskararmányt és zabot, mert ezeket részben a nagy hiány, részben a horribilis árak miatt beszerezni nem tudják. A főkapitány a méltányos felajdulás tolmácsolása mellett

bejelentette, hogy a bérkocsisok, amennyiben nem tudnak takarmányhoz és zabhoz jutni, nem sztrájkolás szándékával, azonban kénytelenek lesznek iparukat beszüntetni. A városi tanács — igen helyesen — jóakarattal fogadta a kérést és megállapítva a közlekedésre nézve annak nagy fontosságát, hogy a bérkocsis ipar ne szűnjék meg, elhatározta, hogy a kiutalt zabból nagyobb mennyiséget ad át a bérkocsisoknak, másrészt pedig igyekeznék fog részükre takarmányt kieszközölni és ezért külön felterjesztéssel fordul a földmívelésügyi miniszterhez.

— **Pör a helyi vasut villamos áramlalt.** A Debreceni Helyi Vasut a várossal főnálló szerződése értelmében a fölhasznált villamos áramért kilowattóránként eddig 16.6 fillért fizetett. Az áram azonban a világítási vállalatnak — az igazgatóság jelentése szerint — sokkal többbe kerül és ezért a város most 36.4 fillér kilowattóránkénti árt követel a helyi vasutól, amely annak idején, amikor a tarifaemelésért a várostól, erre vonatkozóan előterjesztést is tett. A helyi vasut most a tarifaemelés elutasítása után természetesen megtagadta a magasabb ár fizetését s így a tanács most elhatározta, hogy a magasabb ár fizetésének megállapítása érdekében pörrel támadja meg a helyi vasutat. A pör vitelével Freund Jenő dr. tb. főügyészt bízták meg.

— **Határozás.** Jónap Aladárné, Gál Rózika 28 éves korában Balmazújvárosban meghalt. A szép, fiatal uriaszony, akit jószívűségéért, nemeslelkűségéért mindenki szeretett, még májusban beteg lett, állapota az utolsó két hét alatt rosszabbodott és 24 óra múlva a kór végzett a fiatal asszonnyal, akinek elhunytát férje, 4 éves kis leánya, szülei, Gál József és neje és testvére, dr. Fischer Ignác, valamint kiterjedt rokonság és a család barátainak és tisztelőinek nagy serege gyászolja.

— **Egy szünidei gyermekvonat katasztrófája.** Budapesti tudósítónk jelenti: Tegnap Schneidemühl állomáson két vonat összeütközött; az egyik, mely egy szünidei nyaralótelepről gyermekeket szállított, harminchárom gyermek életét vesztette. A katasztrófát a légfék elromlása okozta. Schneidemühl előtt figyelmeztette már az állomáson levő szolgálati tisztviselőt a gyermekek vonatának mozdonyvezetője, hogy a légfék hasznavehetetlen s akkor az állomásfőnök utasítására fékezők mentek a vonattal, hogy a kézféket alkalmazzák. Schneidemühl állomáson a jelzés szabatosan tilosra volt állítva, mert a sineken egy tehervonat állott, amelynek egy gyorsvonat elől kellett kitérnie. A szünidei gyermekvonat mozdonyvezetője előre látta a bajt, vészjeleket adott, a fékezők kézfékekkel dolgoztak, de már nem lehetett kikerülni a szerencsétlenséget. Az összeütközés olyan erős volt, hogy öt vasuti kocsi pozdorjává törött. Félt, hogy a harminchárom gyermek közül még több halottja van a katasztrófának. Az áldozatok mind a Rajnamenti München-Gladbach helységről való gyermekek. Tragikus, hogy tavaly október 17-én, szintén gyermeknyaralás után, ugyanennek a helységnek gyermekei közül huszonöt esett áldozatul egy vasuti szerencsétlenségnek. Akkor is a szünidőről tértek vissza a gyermekek és a vonat Schönhofhausennél járt szerencsétlenül.

— **Elloptak 3000 korona hivatalos pénzt.** A világítási vállalat felügyelő bizottsága ma bejelentette a tanácsnak, hogy Aberle Rajmund tb. főmérnöktől kiküldetése folytán Pozsonyba történt utazásakor a neki átadott 3000 korona hivatalos pénzt, valamint a főmérnök 400 korona magánpénzét s összes okmányait ellopták. A csendőrség megindította a nyomozást, amelynek során Aberle Rajmund okmányait megtalálták, de a pénznek nyoma veszett. A felügyelő bizottság azt kérte, hogy ez összeg a vállalat vesztesége terhére irassék. A tanács a kérést a közgyűlés elé terjeszti.

— A tiszántúli református egyházkerület közgyűlése. A tiszántúli református egyházkerület ez évi őszi közgyűlését november hó 20. és következő napjain tartja meg. A közgyűlést előkészítő ülések november hó 5-én kezdődnek.

— Agyonlöttek egy szökőt katonát. — Temesvárról jelentik: Mint hivatalosan jelentik, a Versecen megalakult rögtönítélő bíróság ma Buczkó István temesvári születésű katonát, a 7-ik honvéd gyalogezred őrzetőjét szökés miatt rangvesztésre és agyonlötvetésre ítélte. Az ítéletet ma végrehajtották.

— A nyaraló osztrák gyermekek hazatérése. Az osztrák gyermekek felügyelősége közli, hogy az itt nyaraló osztrák gyermekek f. hó 13-án, azaz pénteken feltétlenül jelentkezni tartoznak a siketnéma intézetben, minthogy ez alkalommal fontos tájékoztatást fognak kapni a hazatérés tekintetében. — Az összes gyermekek annyival is inkább jelentkezzenek, mert a mulasztó büntetésben fog részesülni.

— Török ifjak Magyarországon. Konstantinápolyból jelentik: Az itt működő Krimiai Jótékony Társaság elhatározta, hogy mezőgazdasági iskolák látogatására még 30 tanuló küld Magyarországra. Az ifjakat Krimióból vagy a Kazán-területről választják.

— Takarékoskodni kell a papírral. A földmivélségi miniszter az alábbi leíratot intézte az összes megyei főispánokhoz és így: Weszprémy Zoltán főispánhoz is: „A honvédelmi miniszterrel egyetértőleg történt megállapodás szerint értesítem Cimedet, hogy a folyó évi november 30-án lejáró mező és erdőgazdasági fölmentések munkájának egyszerűsítése érdekében az összes hatóságok munkájának igen lényeges megkönnyítését és ezzel kapcsolatban a legmesszebbmenő papírkímélést határoztuk el. — Ezzel kapcsolatosan, körülbelül két héten belül, minden tekintetben részletes és a községi jegyzőknek, valamint az összes elsőfokokon névjegyzéket felvevő községeknek megírt rövid és világos nyomtatvány-utasítást fogunk küldeni, úgy, hogy az a szükséges nyomtatványokkal együtt rögtön továbbítható lesz a névjegyzékek szerkesztőjéhez. — Ezért felkérem Cimedet, hogy a november 30-án lejáró fölmentések meghosszabbítását, nevezetesen az u. n. nagy b., c., d., n., f. mintájú névjegyzékeket további intézkedésem vételeig ne terjesszenek elő a földmivélségi minisztériumhoz sem a katonatisztek, sem a legénységi állománybeliek fölmentésére. Végül megjegyzem, hogy ha ilyen előterjesztés már feladatott volna, az elintéztést fog ugyan nyerni, de ismételt hangsúlyozom, hogy ezen meghosszabbítás iránti előterjesztések csakis munkaidő és papírpazarlás volna.

— Ujtások — drágítások a postán. A potsahivatalhoz a napokban érkezett meg a posta és távirda vezérigazgatóságának a rendelete arról, hogy a postai küldeményeknek nem a cimben megjelölt helyen történő kézbesítéséért külön díjazás illeti a postát. — A címűl eltérő helyre való kézbesítés egyszeri esetben, amennyiben azt a potsahivatalnál előzetesen kéri a címzett, 25 fillér, kézbesítési díjjal jár, de lehet állandóan is kérni az ilyen kézbesítést, aminek a díja egy hónapra 5 korona, negyedévre 12.50 korona, egész évre 30 korona. Hasonló elbírálás alá esik, ha a küldeményt nem a címzett, hanem meghatalmazottja veszi át, feltéve azonban, hogy a meghatalmazott lakása más helyen van, mint a címzetté. Ugyancsak ez az eset áll fenn akkor is, ha egyesületek, szövetkezetek, cégek, részvénytársaságok stb. elnökei, vezetői vagy főnökei kérik, hogy a vezetésükre bízott egyesületek st. részére szóló levelezés az ő magánlakásukon kézbesíthessék, vagy pedig ennek ellentétéként, ha magánlevelezéseiket úgy a vezetők, mint a többi alkalmazottak, nem magánlakásukon, hanem alkalmaztatásuk helyén óhajtják átvenni. Az új rendelet második pontja a fiókbérlőkre vo-

natkozik. Megszünteti ugyanis a közös fiókbérlést. Ennek értelmében csak egy hivatalos cég, magán- vagy jogi személy bérelhet egy fiókot.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

PÉNTEK: Névtelen asszony.
SZOMBAT: Vengerkák. Császár Kamilla bemutatkozása.

VASÁRNAP: Délután: Névtelen asszony.
VASÁRNAP: Este: Vengerkák.

Vigszínház

PÉNTEKEN: Márványmenyasszony, operett újdonság. Megnyitó előadás, Honthy Hanna fellépésével.

SZOMBAT: Márványmenyasszony.
VASÁRNAP: Délután: Mánás Miska, operett. — Este: Márványmenyasszony.

A Vigszínház megnyitása bemutatóval. (A színházi iroda jelentése.) Holnap, pénteken este Strauss Márványmenyasszony című szép zenéjű operettjével nyitja meg a Vigszínházat Heltai Jenő igazgató. Az operett fő női szerepét Honthy Hanna, akiváló és máris a közönség kedvencévé lett szubrettprimadonna fogja játszani, aki nagyszerű tehetségéhez alkalmas szerephez jutott.

Markovits Margit a Névtelen asszonyban. (A színházi iroda jelentése.) A névtelen asszony erős drámai szerepében lép föl Markovits Margit drámai hősnő, akinek nagy művészetét már csodáltuk.

Császár Kamilla bemutatkozása. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton este a Vengerkák-ban mutatkozik be Császár Kamilla.

Az éj illúziója. (Dráma egy tancsnő életéből. Bemutatja az Apollo pénteken.) Egy teljesen új példányt sikerült lekötöni, hogy ezt a szenzációs filmet közönségünk teljes szépségében élvezhesse.

A kincskeresők egy rendkívül érdekes dráma. A rendezés és a színészek játéka mesteri, a fotográfia elsőrangú. Bemutatja az Uránia.

Nick Fantom legújabb esete: „A wellingtoni rejtély” büntügyi detektívdráma kerül pénteken az Arany Bika-moziban a vászonra. A főszerepet a közkedvelt Max Landa játssza.

Legjobb
a
CSIKÓS
Saját érdekében próbálja meg.
Minden színben kapható.
Ruhafesték.
Kapható mindenütt.



Felvidéki kézimunkák
saját lakásán való eladásával, urindó, aki nagy ösmeretségi körrel rendelkezik, fáradság nélkül, igen szép jövedelemre tehet szert.
Megkeresések **Brück Gyula, Póstyén, Fördőszállóda** intézendők.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünneppapok 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kővér betűkkel nyomtatás kétszeresen számítódnak.

Asanyat-észetöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házához is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Iskolakönyvek a debreceni összes iskolák részére »Csokonai« könyv- és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1. kaphatók.

Eladó Nagyhegyesen, Faragó-féle 57 hold tanyás föld-birtok. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Óeska vasak, gépresek, gépraktárból visszamaradtak mázsa-számra eladók. Miklós-utca 22. jobbra.

Dívatós levélpapír, mappa papír és boríték, a legszebb színben és fehér mérsékelt árak mellett kaphatók. Szent Anna-u. 1. Csokonai könyv és papírkereskedés.

Tanyások kerestetnek belső és külső tanyákra, jelentkezhetnek Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Nyomdásztanoncok felvételnek Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában Debrecen, Plac-utca 48.

Levelező-lapok művészi kivitelben, helybeli, egyetemi, hortobágyi és más félek legolcsóbban a legnagyobb választékban Csokonai könyv és papír kereskedésében Szent Anna-u. 1.

Eladó Hetvenezercement téglá. Debreceni Gazdák Bankja Kossuth-u. 17.

Bankuzakma gyakorlattal bíró tisztviselő, továbbá géprás és levelezésben jártas tisztviselő azonnal felvétel. Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17.

Akinek örökt aranya, ezüst, ékszer, vagy záloglevél van eladó, hívja meg Krámeri, Arany Bika-utca 8.

Iskolai összes könyvek, írószerek és minden a mi az iskolában szükséges felíró olcsón kapható a »Csokonai« könyv és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1.

Eladó 250 magyar holdas birtok a bősörményi határban. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Kifutó fiút keresünk azonnali belépésre. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó ház Piachoz közel sarokház eladó Van rajta 2 nagy lakás, 2 külön bejárati szoba, 2 bolti helység. Értekezhetni Miklós-utca 22. a háztulajdonossal.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett a Mester-utca végén gyermekmenhely és a Csapatkórház mellett 7400 négyszögöl területű kitünő minőségű alj, fekete jó termő föld, a vasuti sínek mellett, a Mester-utca végén a nagytemplomtól gyalog 8 perc távolságra. Ezen telep konyha kertészetre vagy lucernának nagyon alkalmas. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

14-15 éves kifutó lány könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

JÁNOSI ZOLTÁN
ABSOLON
című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája
Ára finom fehér papíron K 6—
, finom velin papíron K 8—
kötve mindgyik 4 koronával drágább
kiadóhivatalunkban kapható.